

## 多重宇宙 李文基分享換位思考教學設計

學校要聞

【記者蔡怡惠淡水校園報導】教師教學發展中心3月7日中午12時，在I501舉辦特優教師教學分享，邀請110學年度教學特優教師，外交系助理教授李文基，以「我的教學多重宇宙」為題，分享自己的教學理念與教學設計，近40位教師參與。

李文基首先說明教學理念，希望透過回顧自己以往讀大學的歷程，嘗試以同理心來看待學生的學習行為，並搭配系所及學生特色，設計教學內容及活動。他點出外交系學生的特質，如外籍生比例高、本地生數學能力不佳等，透過「校務研究分析平台」找出學生們的弱項，以較有趣的方式來提升他們的學習興趣與成效，如教學遊戲（kahoot！線上競答）配合多媒體影片及班內共同練習，加強學生對於課程內容的理解，並外加時事作業及題目、期中考分組訂正、小組報告等豐富教學活動，協助學生運用課程所學知識，了解國際脈動。

在教育模式上，李文基反轉「教」與「學」的定義，改變舊有傳統思維，透過「學生教，我來學」、「學生教，學生學」、「其他老師教，我來學」三種創新教學設計，大幅增加學生學習參與度。他以「學生教，我來學」為例，說明「自己的個人能力及經驗有限，無法應付所有不同的課程，這時尋找具有相關經驗的學生共同規劃課程，便能有意想不到的學習成果」，如《模擬聯合國》即讓他收獲頗豐。李文基最後祝福在座教師們，都能在不同的宇宙中，獲得更多能力，共同提升教學成效。

西語學系助理教授羅雅芳表示，個人比較喜歡實務類型的講座，因為分享的教師已經在課堂上運作過，對於學生有確實的幫助，可供自己參考。她對於「老師讓學生自己挑選評分方式」及「期中期末後的分組檢討」印象深刻，因為和自己的教學理念比較契合。「考試的目的不是要考倒學生，而是讓學生能知道自己所學是什麼，並把他學會並運用，這才是老師最希望達到的教學成果。」

政經系助理教授林偉修，認為外交系與政經系都是全英語授課，面對的學生類型相近，且本身也是教授經濟相關課程，希望能多理解不同的教學方式，也想見賢思齊，提升自己的教學品質。他對於本次分享印象深刻的部分有二，其一是「讓學生自行選擇評分方式」，「因為一直以來我們都是由教師公布評分標準，學生跟隨就好，從來沒想過學生可以自己選擇」；另外則是「讓學生自己想一個主題放到課程中，以提高學習興趣」，這點讓他覺得非常特別。

2023/03/12



教發中心特優教師教學分享，外交系助理教授李文基分享自身教學經驗。（攝影／楊孟璇）